

以品牌建设赋能高质量发展

——株洲市渌口区法院综合管理党支部党建品牌创建纪实

湖南法治报全媒体记者 王薇
通讯员 谢燕 曾佳欣 陈璧君

去年以来，株洲市渌口区法院党建工作按照“支部建在庭上、先锋亮在岗上、党旗红在院上”的理念，聚焦“四强”（政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强）党支部建设，积极开展“党旗引领 法耀渌湘”品牌专项创建活动，业务审判支部围绕“审判执行守初心”、综合管理支部围绕“服务保障做尖兵”、淦田支部围绕“枫桥创建促振兴”、离退休老干支部围绕“银龄聚能夕阳红”主题，打造特色党建品牌，以党建品牌建设赋能渌口法院高质量发展。一年来，各支部品牌创建各具特色，亮点纷呈，全方位展示了党建工作与法院各项工作深度融合的工作成效。

综合管理党支部是该院党总支下辖的4个党支部之一，共有党员20名，由政治部、工会、综合办公室（司法警察大队）等综合管理部门党员组成。支部委员会由3人组成，设书记1名，委员2名。支部党员紧紧围绕党组重大决策部署和法院中心工作大局，默默为全院各项工作开展提供坚实有力的支持与保障，努力以司法政务现代化服务审判执行工作现代化。一年来，渌口法院综合管理党支部紧紧围绕新时代党的建设总要求和法院中心工作，立足党员主要所在的政治部、综合办公室（司法警察大队）等综合管理部门职责特点，以争创“四强”党支部为目标，扎实推进品牌党建建设，为全院司法政务、人事管理、警务保障、后勤服务等各项工作高效有序运转提供了坚强的保障和服务。

一是把政治建设摆在首位。坚持将政治理论学习贯彻支部党员学习教育始终，制定党支部年度学习计划，建立“线上+线下”学习制度，严格落实“第一议题”制度，以逐章逐节研读、专题研讨交流、“党员微宣讲”等多种形式丰富支部理论学习活动，确保学得及时、学出精度、学得全面。今年以来，党支部开展“三会一课”12次，组织集中学习10次。

二是把作风建设贯穿始终。强化支部党员纪律作风，解决党员干部在思想、工作、学习等各方面存在的突出作风问题。定期组织观看警示教育片、通报典型案例、开展红色教育、参观廉政教育基地等，用身边事教育身边人，落实防止干预司法“三个规定”，引导支部党员时刻绷紧政治纪律和政治规矩这根弦，筑牢拒腐防变思想防线。结合组织生活会、民主评议



渌口区法院综合管理党支部召开支部党员大会。

议党员等工作，组织党员深入查摆自身存在的问题和差距。

三是把意识形态工作抓在日常。支委会严格落实意识形态工作责任制，把意识形态工作纳入日常学习内容，加强支部阵地建设与管理，密切关注支部党员思想动态，引导党员干警切实增强履职自觉，坚决抵制各种错误思潮，确保在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致。

优化班子结构。聚焦夯实支部基础，按期规范完成支部换届选举，注重选拔党性观念强、综合素质好、热心党务工作的同志充实支部班子。新的党支部班子均为80后、90后，平均年龄36岁，形成了合理的年龄、专业和能力结构，确保党建工作有人抓、有人管、有人干。

提升履职能力。党支部委员带头加强自身学习和能力建设，积极参加上级党组织的党务培训和各项活动，定期召开支委会研究支部工作，学习党务知识，交流管理经验。

健全工作制度。完善并严格执行支部议事规则和决策程序，落实民主集中制，明确职责分工，定期向党总支和党员大会报告工作，自觉接受党员群众监督。

加强团结协作。党支部委员以身作则、相互补台、坦诚沟通，营造了风清气正、和谐共事的良好氛围。党支部书记与党员经常性开展谈心谈话，鼓励支部党员积极参加各类活动，彰显党员先锋模范作用：

严格党员教育管理。严把党员发展政治关、程序关、质量关，全面考察政治觉悟、学习态度、业务能力、工作实绩、群众基础等综合情况，严防“带病入党”。严格执行党员组织关系转接、党费收缴使用管理等制度。依托智慧党建平台，加强党员日常管理监督，确保信息准确、管理到位。认真开展民主评议

党员，规范组织生活会和谈心谈话制度，用好批评和自我批评武器。结合部门工作特点，有针对性地开展保密教育、党纪法规规章制度等专题学习。

搭建作用发挥平台。设立“党员先锋队”“党员示范岗”，定期评选支部优秀党员，确保业务工作开展到哪里，党员作用就发挥到哪里，特别是在急难险重任务中亮身份、当先锋、作表率，切实发挥党员的先锋模范作用，形成“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。

关心关爱党员干警。定期开展谈心谈话，及时了解党员思想动态、工作困难和家庭情况。对生活困难党员、长期病患党员及时给予组织关怀和帮助，增强党员归属感和集体荣誉感。

丰富党建活动载体。注重以活动有味、党员有感、工作有进为抓手积极开展各类实践活动。今年3月，组织党员干警开展“拥抱春天 播种绿色”植树节活动，打造了“清风果韵”党建示范园，种植果树20余棵，

发干警干事创业激情。组织篮球赛、羽毛球赛、乒乓球赛、工会春游冬游等活动，丰富干警文化生活，提振职业尊荣感。

综合办公室党员立足法院中枢职能，积极主动统筹、协调、调度，优化工作流程，坚持“小事不小”的态度，以“零差错、高效率”为标准，扎实做好办文办会、机要保密、综合信息、财务管理、档案管理、信息技术、后勤保障等各项工作。适时邀请代表委员“走进来”参与法院工作，视察法院、座谈交流、见证执行、参与调解等28人（次）。以案件为基、专业为本，加强新闻宣传工作，“两微一端”发布法治动态、典型案例、司法公开、普法视频等信息172条，传播法治好声音。结合未成年人保护、禁毒、反诈等主题，牵头组织法治副校长、普法宣讲团积极开展“送法六进”“法院公众开放日”等法治教育宣传活动12场，积极宣传法院文化，弘扬法治精神。共产党员、综合办公室主任谢燕被评为全省法院新闻舆论工作成绩突出个人。共产党员周瑾荣获全省会计知识竞赛个人三等奖。

司法警察大队党员坚持“以党建带队建，打造过硬司法警察队伍”的工作思路，严格规范警务保障流程，着力提升警务保障水平，通过集中培训、岗位练兵、综合演练等手段，提高现场执法执勤方法技能，坚守司法安全底线。党员骨干主动担重任，圆满完成庭审安保、押解值庭等任务，遇有大要案保障、处置涉诉闹访等疑难棘手问题，带头上、冲在前，自觉用行动彰显党员责任担当。法警队荣获全市司法警察集训处突演练第2名，打造了“安全可靠”的司法护卫品牌。

攸县深化法检协作

湖南法治报讯（全媒体记者 伏志勇 通讯员 罗晓洪 刘婧）近日，攸县法院执行局与攸县检察院开展专题

交流活动，以深化法检协作，共促执行程序正义。

活动伊始，执行局分管领导孙乔波对检察院同仁的到来表示热烈欢迎，并指出执行工作是实现司法公正的“最后一公里”，任务艰巨、责任重大。检察院作为国家法律监督机关，对执行活动进行监督既是法定职责，也是

有力支持。强化双方业务交流，对破解执行难题、保障当事人合法权益具有重要意义。

在活动过程中，检察院同仁以民事执行监督为话题开展交流，结合近年来办理的执行监督典型案例，围绕目前执行过程中易产生的问题进行讲解，阐述了执行程序规范性对执行工作的重要性。

整场交流内容翔实，既有理论深度，又紧密贴合执行工作实际，获得了在场执行干警的一致好评。大家纷纷表示，此次交流对于提升自身规范执行意识、防范化解履责风险具有重要的启发。

本次交流活动为法检两家提供了宝贵的面对面学习研讨机会，有力推动了双方在思想理念和法律理解上的深度融合。下一步，执行局将与多家政法机关开展交流活动，取长补短、博采众长，不断提升执行干警执法司法能力水平，为营造更加稳定、公平、透明的法治化环境贡献更大力量。